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	EURÓPAI BIZOTTSÁG
OKTATÁSÜGYI ÉS KULTÚRÁLIS FŐIGAZGATÓSÁG
Kultúra és kreativitás



Európa Kulturális Fővárosa
2020–2033
Útmutató a pályázatra készülő városok részére
Bevezetés
Az útmutató az Európa Kulturális Fővárosa (EKF) kezdeményezés 2020–2033 folyamatát és kritériumait ismerteti. A dokumentum a pályázat benyújtását fontolgató városoknak szól és a pályázatuk elkészítésének módját ismerteti.
Ezzel az útmutatóval együtt két további dokumentum elolvasása szükséges.
A határozat
Ezek közül az első a „határozat”. Ez szolgál az EKF-kezdeményezés hivatalos és jogi alapjául. Annak ellenére, hogy jogi dokumentumnak készült, könnyen olvasható és az Európai Unió (EU) valamennyi hivatalos nyelvén elérhető.
Itt érhető el: 
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=CELEX:32014D0445
A határozatot az Európai Parlament és az EU valamennyi tagállama 2014 áprilisában fogadta el (a kultúráért felelős minisztériumok vezetésével).
A határozat ismerteti a kezdeményezés hátterét, a célkitűzéseket, a kiválasztási kritériumokat, valamint a kiválasztási, kijelölési, ellenőrzési és értékelési folyamatokat. A határozat rendelkezik a független szakértőkből álló választó és ellenőrző testület megalakulásának módjáról.
A kiválasztási kérdőív
A második dokumentum kérdéseket tartalmaz, amelyekre a pályázóknak választ kell adniuk a kiválasztási fázisban. A kérdéseket a határozat alapján fogalmazzák meg és gyakorlati területekre osztva teszik fel őket. A jelölt városoknak ezt a kérdőívet a pályázati anyagukban kell kitölteniük.
A kérdőív az Európai Bizottság weboldalán az „Európa Kulturális Fővárosa” fejezet alatt érhető el: 
http://ec.europa.eu/culture/tools/actions/capitals-culture_en.htm
Az útmutató ezt a két dokumentumot használja. A határozat tartalmazza a kötelező érvényű rendelkezéseket, a jelen útmutató csak magyarázó célzatú.
Az Európa Kulturális Fővárosa kezdeményezés
2019-ig 60 város viselte az Európa Kulturális Fővárosa címet. (2001-ig a cím a „Kultúra Európai Városa” nevet viselte). Az EKF-et gyakran tekintik az Európai Unió meghatározó kulturális kezdeményezésének.
Az EKF-kezdeményezés komoly fejlődésen ment keresztül az első évek óta, amikor még inkább egy város művészeti életének megünneplését célozta. Az 1980-as évek óta jelentős előrelépés történt a kultúrának a városok életében betöltött szerepének felismerése terén: a polgárok jólétéhez és a város gazdagodásához való hozzájárulása vonatkozásában. A címet viselő városok közül többről is elmondható, hogy nemcsak sikeres évet ért el, hanem maradandó örökségre is szert tett.
Minden pályázni kívánó vagy pályázatot benyújtó város saját, a körülményeinek és prioritásainak megfelelő helyi célokkal vesz részt a pályázatban. Ez azonban egy európai díj, melynek általános kritériumait és céljait EU-s szinten határozzák meg. A sikeres városok a helyi célokat ezzel az európai (és gyakran nemzetközi) aspektussal kombinálják.
A korábbi EKF-nyertes városok az alábbi örökségről számoltak be:
· Az EKF a város és a város körüli terület ugrásszerű növekedésének katalizátora.
· Mérhető növekedés tapasztalható a polgárok önbecsülésében és a város iránt érzett büszkeségben.
· A város kulturális kínálatának megnövekedett igénybe vétele, különösen a részvételre kevésbé hajlamos hallgatóság körében.
· Új kulturális kínálat, új képességek és új lehetőségek a művészek és kulturális szervezetek számára.
· Nagyobb nemzetközi ismertség és lefedettség, mely gyakran fokozott turizmust és jobb megítélést eredményez.
Az EKF-kezdeményezés céljait a határozat tartalmazza. A pályázni kívánó városoknak ajánlott gondosan áttanulmányozni a határozatot. 
Szószedet
Határozat
Az EKF-kezdeményezés jogi alapja. A határozatot 2014 áprilisában fogadta el az Európai Parlament és az EU-s tagállamok kormányai. Ez a határozat irányadó az EKF-kezdeményezésre nézve.
Testület
Független szakértők, akik elbírálják a pályázatokat, ajánlásokat fogalmaznak meg a rövidített listák és végleges kiválasztás tekintetében, valamint felügyelik az EKF-projekteket az ellenőrzési időszakban. 
Felhívás
Formális felhívás a szervező hatóság (pl. kulturális minisztérium) részéről pályázatok benyújtására. Meghatározza a kiválasztási kritériumokat és eljárást, valamint magában foglalja a jelölt városok kiválasztási kérdőívét.
Eljárási szabályzat
A szervező hatóság által kibocsátott hivatalos dokumentum. A szabályzat a pályázat szabályait, a testület összetételét és működését, valamint az előzetes kiválasztási és végleges kiválasztási ülésekre vonatkozó részleteket határozza meg. 
Pályázati anyag
A jelölt város által, a felhívásra válaszul benyújtott dokumentum, amely tartalmazza a célokat, programot, stb.
Előzetes kiválasztás
A kiválasztás első szakasza, melyben a testület javaslatot tesz a jelölt városok rövidített listájára.
Végleges kiválasztás
A kiválasztás második szakasza: a rövidlistán szereplő jelölt városokból a testület egy jelölt várost javasol a címre.
Kijelölés
A megfelelő nemzeti hatóság hivatalosan kijelöli az EKF címre javasolt jelölt várost: a jogi lépés. A jelölt város ezt követően Európa Kulturális Fővárosának nevezheti magát.
Ellenőrzés
A kijelöléstől a cím viselésének évéig terjedő négy éves időszak, mely alatt a testület felügyeli az EKF-projektet.
Melina Mercouri díj
Az Európai Bizottság díja az EKF címet elnyerő város számára. Kijelöléskor kerül odaítélésre. A folyósítása feltételekhez kötött és a testület ajánlása szükséges az ellenőrzési fázis végén.
Nyílt pályázat
Háromévenként egy EU-s tagjelölt/potenciális tagjelölt ország valamely városának ítélik oda az EKF címet. E pályázat során is ugyanazokat a kritériumokat alkalmazzák mindössze néhány adminisztratív eltéréssel (a felhívást és az eljárási szabályzatot az Európai Bizottság adja ki és a kijelölést is az Európai Bizottság teszi meg).

Pályázat benyújtását fontolgatja?
A határozat ismerteti a kiválasztáshoz vezető hivatalos folyamatot. Először a megfelelő nemzeti hatóság pályázati felhívást tesz közzé. Ez a hatóság általában a kulturális minisztérium, de néha az adminisztratív feladatokat más szervezetre is átruházhatja.
Mikor kell nekilátni?
A hivatalos felhívás körülbelül 6 évvel a cím viselésének éve előtt jelenik meg. Ha felhívás tíz hónap időt biztosít a jelöltek számára pályázataik benyújtására. 
A tapasztalatok szerint a legsikeresebb EKF-projekteket 2-3 évvel a felhívás előtt elkezdik előkészíteni.
A határozat tartalmazza azt a listát, amelyben a tagállamok sorrendje szerepel, így jóval előre tudni lehet, hogy az adott országra mikor kerül majd sor.
Miért kell ennyire korán megtenni az első lépéseket? Az EKF egy összetett eseménysorozat. Az EKF egyben egy verseny is. A hosszú kidolgozási időszak okai közül néhány:
· A kritériumok szerint a városnak rendelkeznie kell egy olyan bevezetett kulturális stratégiával, amely kapcsolódik a város fejlesztési stratégiájához. Az ilyen stratégiák kidolgozása és megvalósítása időigényes.
· A kritériumok szerint szükséges a város polgárainak jelentős mértékű elkötelezettsége: sok jelölt bevonja pályázatába az iskolákat, egyetemeket, ifjúsági klubokat, társadalmi szervezeteket, stb. (lentről felfelé és fentről lefelé irányuló folyamatok). 
· A magánszférát – mind a kulturális, mind pedig a kreatív ágazatot –, valamint a tágabb üzleti szektorokat is be kell vonni.
· A jelöltek tanulhatnak a többi EKF címet viselő várostól.
· Pályázatíró csapatot kell alakítani.
· Lendületnek kell megjelennie a városban.
· Minden kulturális infrastruktúrát érintő projektnek szüksége van átfutási időre ahhoz, hogy elkészüljön az EKF évére.
Ebben a korai szakaszban a városoknak az alábbi kérdéseket kell feltenniük maguknak:
· Melyek a céljaim?
· Hogyan kombinálhatom ezeket az EKF kritériumaival?
· Van pártokon átívelő politikai támogatás? A tapasztalat azt mutatja, hogy a pályázat benyújtásának megkezdése és az EKF éve között változás állhat be a politikai vezetésben? 
Ki adhat be pályázatot és milyen kiinduló tényezőket kell mérlegelni
A város mérete nem számít tényezőnek. Az EKF címet már 1 milliónál több lakosú, de 25 000 lakosnál kisebb városok is elnyerték.
A városok bevonhatják a környező térségeket is (vagyis szomszédos városokat vagy régiókat). Ez történt például 2007-ben, amikor Luxembourg bevonta a Grand Regiont; 2010-ben, amikor Essen a Ruhr-vidéket képviselte; 2012-ben, amikor Maribor 5 további kelet-szlovéniai város vont be, valamint 2013-ban, amikor Marseilles-Provence a Bouches-du-Rhone településeinek 90%-át bevonta pályázatába. Mindazonáltal egy városnak kell vezető szerepet, illetve felelősséget vállalni.
Előretekintő program. A várost nem a kulturális öröksége vagy izgalmas kulturális felhozatala alapján bírálnak el. Ezek szolgálhatnak a pályázat alapjául, azonban ezek önmagukban nem alkothatják a pályázatot. (Az EKF nem az UNESCO vagy az európai örökségi címek variációja) A városokat a pályázati anyagaikban felvázolt programjaik alapján bírálják el.
Nem marad minden a régiben. Néhány jelölt a meglévő kulturális tevékenységet vonta össze az „EKF” neve alatt, és ez képezte pályázatát. Ezek a pályázatok nem voltak sikeresek. Az EKF-et a konkrét program alapján bírálják el, nem pedig a város szokásos kulturális élete alapján.
Nincs általános minta a város programjához. Minden város egyéni. A város programja az igényeket és célokat tükrözi, de közben megfelel az EKF formális kritériumainak.
Nem turizmusközpontú projekt. A program egyik célja javítani a város nemzetközi megítélését a kultúrán keresztül. A legtöbb EKF növekedést tapasztalt a turizmus terén; ez számos EKF sikerében fontos tényező volt. Az EKF program középpontjában azonban mégsem ez, hanem a lakosok, de különösen a város polgárai állnak.
Nem elvárás rengeteg eseményt és projektet megvalósítani. A programnak a város saját céljainak és finanszírozási lehetőségeinek kell megfelelnie. Ne méretezze túl a projektet.
Európai (nemzetközi) program. Ez egy európai projekt. A programoknak rá kell világítaniuk az európai kultúrák közös vonásaira és sokféleségére. Az eseménysorozat látókörének európainak kell lennie és a programnak európai (illetve nemzetközi) szinten is vonzónak kell lennie.
Ez egy kulturális projekt. Számos EKF részesült jelentős gazdasági vagy szociális előnyökben az EKF-projekt révén: városi infrastruktúra, fizikai megújulás, befelé irányuló beruházás, nagyobb büszkeség a város iránt, stb. Ezek mind pozitív mellékhatások. Az EKF középpontjában egy kulturális projekt áll, amely a polgároknak, művészeknek és a kulturális élet szereplőinek, illetve a társadalom több szegmensében kreativitásukat megélő személyeknek szól.
A város kihívást támaszthat magával szemben. Az EKF remek alkalom arra is, hogy feltárjuk a város történetének sötét oldalát is. Például Linz 2009-ben a náci időszakkal való kapcsolatát vette kezelésbe. 2008-ban pedig Liverpool a rabszolga-kereskedelemmel való kapcsolatát fedte fel.
Ez egy hosszú távú elkötelezettség. Az előkészületi, tervezési és teljesítési időszakok 6-7 év folyamatos erőfeszítést igényelnek. Az örökség azonban maradandó – számos EKF címet viselt város még évtizedekkel később is élvezi a kezdeményezés előnyeit. A kevésbé sikeres városoknak azonban tudniuk kell kezelni az elvárások alatti teljesítmény jelentette kudarcot. Az EKF cím viselése számos előnnyel bír a magukat elkötelezni hajlandó városok számára.
Hogyan lehet nekilátni? Érdemes azzal kezdeni, hogy a jelenlegi EKF címviselő városokba ellátogat, elolvassa pályázati anyagaikat (a legtöbb megtalálható a weboldalukon) és élőben is megtekinti a megvalósulást. Két EKF címet ítélnek oda minden évben, és jelenleg 8 várost jelöltek már ki és vannak előkészületi szakaszban: van miből válogatni.
A kritériumok megértése
A határozat a kiválasztási folyamat során alkalmazott kritériumok hat kategóriáját állapítja meg. A kategóriák egyenlú súlyozással bírnak, mivel a tapasztalatok szerint mind a hat szükség a sikeres EKF-projekthez.
Ezekre a városoknak úgy kell tekinteniük, mint a pályázat benyújtására és a cím viselése évének megtervezésére való előkészületek során hasznosítható eszközökre. Ezek segítségével a lehető legtöbbet tudja kihozni a jelöltségből, és – a pályázat eredményétől függetlenül – tanulhat és előnyt kovácsolhat a tapasztalatból.
Ez a fejezet egyenként sorra veszi a kategóriákat és az elmúlt EKF-ek tapasztalatai és a testületi jelentések alapján útmutatást nyújt. A határozat világosan kijelöli azokat a tényezőket, amelyeket a kritériumok mindegyik kategóriája esetén figyelembe kell venni – ezeket dőlt betűvel szedtük.
A: Hozzájárulás a hosszú távú stratégiához
· a jelölt város – [EKF] kezdeményezést lefedő, valamint a kulturális tevékenységeknek a cím viselésének évét követő fenntartására vonatkozó terveket is magában foglaló – kulturális stratégiáját kidolgozták-e már a pályázat benyújtásának időpontjáig;
· a kulturális és kreatív szektorok kapacitásának megerősítését célzó tervek – ideértve a jelölt város kulturális, gazdasági és szociális szektorai közötti hosszú távú kapcsolatok kiépítését is;
· az elérni kívánt hosszú távú kulturális, szociális és gazdasági hatás – ideértve a városfejlesztést is –, amelyet a cím a jelölt városra gyakorolna;
· a cím által a jelölt városra gyakorolt hatás nyomon követésére és értékelésére, valamint az értékelés eredményeinek terjesztésére szóló tervek.
A város ugyan csak egy évig viseli a címet, melyet követően átadja azt egy másik városnak, azonban az EKF nem csak egy egyszeri, egyéves eseménysorozat. A sikeres EKF címet elnyert városok a város kulturális és általános fejlődésének előmozdítására, valamint fenntartható kulturális, szociális és gazdasági hatás elérésére használták fel a projektet. A projekt maradandó örökségének biztosítása érdekében az EKF évét be kell építeni az átfogó stratégiába, fejleszteni kell a kultúra, oktatás, turizmus, területrendezés, szociális szolgáltatások, stb. közötti kapcsolatot. A jelölteknek a pályázati anyagukban kell bemutatniuk kulturális és városi stratégiájukat. A testület nem veszi figyelembe ezek relevanciáját, hanem a közöttük és a javasolt program (és annak céljai) közötti összefüggést keresi.
Néhány közelmúltbeli példa:
Mons2015. Mons térsége kiemelt jelentőségű régió a digitális vállalkozások számára. Az EKF pályázatot a „Kultúra és a technológia találkozása” téma köré építették fel és számos digitális jellegű projektet dolgoztak ki: például a „Metro IT Europa” egy virtuális metró, amely a turistákat és a kulturális élet szereplőit kalauzolja végig a városon. A „Café Europa” egy európai városokat összekapcsoló hálózat, amely a kulturális és európai témákkal kapcsolatos digitális beszélgetéseknek ad teret.
A Plzen2015 témája a „Megnyílás”, célja pedig, hogy a polgárok kifelé tekintésében jelentős javulást érjen el. Itt a hangsúly a viselkedés megváltoztatásán van.
Aarhus2017. Az Aarhus2017 „újragondolás” témája a város kultúrájának és környezetének újragondolását és átalakítását foglalja magában az elkövetkező évtizedre nézve.
Célkitűzések. Rendkívül fontos, hogy a jelölt pontosan tudja az EKF-fel kapcsolatos céljait. Nem adható általános leírás a célkitűzések hatóköréről, mivel minden EKF-projekt más, minden város más kihívásokkal néz szembe és más lehetőségekkel rendelkezik. A célok világos megjelenése egy jól átgondolt tervezési folyamatot tükröz és nagyban segíti az EKF-projekt irányítását és a nyilvánosság felé való elszámoltathatóságot. A céloknak támaszkodniuk kell mind az EKF-kezdeményezés kritériumaira, mind pedig a helyi célokra. Az irányító csapatnak határozott megbízást kell kapnia a városvezetéstől.
Ellenőrzés. Minden EKF esetén ellenőrzési folyamatra kerül sor a cím viselésének évére meghatározott célok teljesítésének javítása érdekében. Ezáltal az irányító csapat figyelemmel követheti a célok teljesítése terén az előkészületi időszak négy évében, a cím viselésének évében és azt követően elért előrehaladást. A kiindulási helyzetet legkésőbb a kijelölés után egy évvel meg kell határozni. A méréseknek minőségi és mennyiségi jellegűeknek kell lenniük.
Értékelés. Az EKF-nek az évet követően értékelést kell készítenie: ezt az EKF évét követő 12 hónapon belül el kell juttatnia az Európai Bizottságnak. A hatékonyság érdekében az értékeléseket az EKF-folyamat elején, a pályázati anyagban meghatározott célok mentén kell elvégezni. 
B: Európai dimenzió 
· az európai kulturális sokszínűséget, a kultúrák közötti párbeszédet és az európai polgárok nagyobb kölcsönös megértését előmozdító tevékenységek hatóköre és minősége;
· az európai kultúrák, örökség és történelem közös vonásainak kiemelését, valamint az európai integráció és az aktuális  európai témák megvilágítását célzó tevékenységek hatóköre és minősége;
· az európai művészeket, különböző országok szereplői vagy városai közötti együttműködést érintő tevékenységek hatóköre és minősége – ideértve, amennyiben lehetséges, a címet viselő más városokat és nemzetközi partnerségeket is;
· a szélesebb európai és a nemzetközi nyilvánosság érdeklődésének felkeltésére kidolgozott stratégia.
Az európai dimenzió az EKF-program lényegi eleme. Fontos megjegyezni, hogy ez a város lakosai mellett másoknak is szól: tudatosítani az európai kulturális sokszínűséget és a ráirányítani a figyelmet a kultúrák közös vonásaira. A városoknak ez azt jelenti, hogy a helyi szempontokat európai keretbe kell fűzniük. A város kulturális életének szereplői számára az európai dimenzió új nemzetközi partnerségeket eredményez. Az európai dimenzió biztosítja, hogy az EKF egy nemzetközi program legyen, nem pedig kizárólag egy helyi eseménysorozat. Az eseménysorozat átfogó nézőpontjának is európainak kell lennie.
A végső tényező szerint a programnak olyan minőséget kell kínálnia, amely nemzetközi hallgatóságot vonzhat – személyesen vagy egyre inkább online. A jelöltektől megkérdezik majd, hogy milyen turisztikai kapacitással bírnak és mik a céljaik a megnövekedett turizmussal.
Partner EKF-fel való együttműködés. Két (illetve minden harmadik évben három) EKF-projekt valósul meg. A városok együttműködésében reménykedünk. A projektek hatóköre változó, és mindkét város érint. Ez az EKF-program európaiságának kritikus eleme. Számos EKF címet viselő város dolgoz ki projekteket a korábbi és jövőbeni EKF városokkal.
Néhány közelmúltbeli példa az európai dimenzióra:
Az Umea2014 teljes programját a számi naptár szerint építette fel.
A Riga2014 megjelenítette a „Borostyán a kortárs ékszerekben”. A borostyán volt az első árucikk, amit a balti térségből Európába szállítottak kr.u. 1. században.
A Leeuwarden2018 és a Donostia San Sebastian2016 kitér Európa kevésbé beszélt nyelveire (fríz és baszk) a hasonló európai városokkal közösen megvalósított projektjeikben.
C: Kulturális és művészi tartalom 
· a kulturális program világos és koherens művészeti küldetése és stratégiája;
· a helyi művészek és kulturális szervezetek bevonása a kulturális program kidolgozásába és megvalósításába;
· a javasolt tevékenységek száma és változatossága, valamint azok átfogó művészi minősége;
· a helyi kulturális örökség és hagyományos művészeti formák új, innovatív és kísérletező kulturális kifejezésmódokkal való kombinálásának képessége.
Az EKF mindenekfelett egy előretekintő „kulturális” projekt. A kifejezetten a cím viselésének évére kidolgozott programnak magas művészeti és kulturális minőséggel kell rendelkeznie. Ez érvényes mind az előkészítő projektekre, mind pedig az általánosabb művészeti tevékenységekre.
Az EKF címet viselő városok általában több irányzatba is belefűzik stratégiai tervüket, azonban ha ebből túl sok van, akkor az zavaró lehet a közönségek számára.
A pályázati anyagnak kellő tájékoztatást kell adnia a testületnek a tervezett projektekről, hogy megérthessék a program összetételét és a stratégia és a célkitűzések mögötti művészeti jövőképet. Egyértelműen ki kell térni a kritériumok teljesítésének módjára. 
Vegye figyelembe, hogy a testület és az Európai Bizottság de facto működési szerződésként fogja kezelni a pályázati anyagban foglalt programot, és ez szolgál majd az ellenőrzési fázis alapjául is (lásd alább).
A tapasztalatok alapján a programot érdemes a város saját gyökereire és kulturális jellegére építeni. Emellett azonban figyelemmel kell lenni arra is, hogy sok EKF címet viselő város fejleszteni kívánja a város kulturális palettáját. A programnak ismertetnie kell a helyi művészeti és kreatív közösség szerepét és fejlődését. A legutóbbi testületi jelentések az EKF művészeti digitális stratégiájára vonatkozóan is tájékoztatást kértek.
D: Teljesítési képesség
· a pályázat széles és erős politikai támogatással bír és a helyi, regionális és országos hatóságok fenntartható elkötelezettségét vívja ki;
· a jelölt város megfelelő és alkalmas infrastruktúrával rendelkezik vagy fog rendelkezni a cím viseléséhez.
A jelöltnek be kell mutatnia, hogy rendelkezik egy olyan komplex és nagyszabású program végrehajtásához szükséges kapacitással, mint az EKF. A tapasztalatok alapján több kiemelten fontos sikertényező van:
· A projekt melletti hosszú távú, pártokon átívelő politikai elköteleződés. Számos EKF címet viselő város politikai vezetésében változás áll be a pályázás és az EKF évének vége közötti 7 év alatt. Elengedhetetlen, hogy valamennyi politikai párt (a város, a régió és az ország szintjén is), hogy az EKF-re a város érdekeit szolgáló, pártoktól mentes erőfeszítésként tekintsenek. Az értékelések következetesen rámutattak a politikai instabilitás okozta problémákra.
· Az EKF irányítása és a városvezetés részlegei közötti szoros munkakapcsolat. Ez nem csak az előkészítő fázisban és a cím viselésének évében szükséges, hanem ahhoz is, hogy az örökség előnyei megjelenhessenek (lásd még az F: Irányítás részben).
· A város turisztikai és látogatói kapacitása képes megbirkózni a tervben foglalt célokkal. Ez nem csak a hotelek kapacitására, közlekedési vonalakra, stb. vonatkozik, hanem az olyan „puha képességek” városon belüli rendelkezésre állására is, mint a látogatók által beszélt nyelvek ismerete, a vendéglátás minősége és az üdvözlő programok (az állami- és a magánszektorokban egyaránt).
· Számos EKF címre jelölt város nyújt be olyan programot, amely jelentős infrastrukturális fejlesztéseket kíván végrehajtani a városban. Ezek elsősorban akkor relevánsak, ha közvetlen hatással vannak az EKF-programra. Például:
Marseilles-Provence 2013. Az EKF keretében jelentős beruházás valósult meg a Vieux kikötő felújítása kapcsán, amelyre egyébként is sor került volna, azonban hozzájárult a pályázat sikerességéhez. Az új múzeumok és kulturális központok mind az EKF pályázat részét képezték (azonban nem az EKF-csapat felügyelte).
Plzen2015, az egyik ipari épület felújítása, melyből az EKF-program keretében hasznosuló kreatív központ valósult meg és fontos maradandó örökséget képez. 
· Az infrastrukturális és építési projektek (új színházak, stb.) irányítása és költségvetései általában nem képezik az EKF költségvetésének vagy hatókörének a részét.
E: Közösségek bevonása
· a helyi népesség és civil társadalom bevonása a pályázat előkészítésébe és a kezdeményezés megvalósításába;
· új és fenntartható lehetőségek kialakítása a polgárok széles köre számára a kulturális tevékenységeken való megjelenésre vagy azokban való részvételre, különös tekintettel a fiatalokra, önkéntesekre és a társadalom peremére szorult és hátrányos helyzetű csoportokra (beleértve a kisebbségeket is), továbbá kiemelt figyelmet fordítva a fogyatékkal élőkre és idős polgárokra a tevékenységek elérhetővé tétele tekintetében;
· a hallgatóság fejlesztésére kidolgozott átfogó stratégia, valamint különösen az oktatással való kapcsolat és az iskolák részvétele.
Az EKF címet viselő város sikere és örökségének jelentős része lemérhető a város polgárainak aktív részvételén keresztül. Ezt az előkészítő fázisban meg kell kezdeni. A legutóbbi EKF-ek és jelöltek több száz egyeztetésen vettek részt a város lakosaival, hogy kikérjék véleményüket a potenciális programról és a tervekről általában. Az aktív részvétel nem merül ki a közönségként való részvételben.
A pályázatokat előkészítő csapatok célzottan tettek azért, hogy bevonják azokat is, akik általában nem vesznek részt a város kulturális életében vagy akik egy párhuzamos kulturális szektorban érdekeltek. A cél a tömegek bevonása.
A jelöltek mindegyike saját fókusszal és prioritásokkal rendelkezik – ezeket kell kidolgozni az EKF előkészítése és teljesítése során. Sok esetben a tömegek bevonása megváltoztathatja a városban folyó kulturális élet szereplőinek kilátásait (a közönség szélesítésének egy aspektusa).
Az EKF címet viselő városok egyre nagyobb mértékben vesznek igénybe önkénteseket. Fontos különbséget tenni a fizetett személyzet, a gyakornokok és az önkéntesek között. Jól működő önkéntes programmal jelentős lendület kölcsönözhető a város lakosainak az EKF, a város és az öröksége irányába történő elköteleződésének.
Az EKF címet viselő városoknál már bevett gyakorlat, hogy iskolákkal, ifjúsági csoportokkal, egyetemekkel és civil szervezetek széles körével karöltve folytatják le a projekteket.
F: Irányítás
· az anyagi támogatás gyűjtésére szóló stratégia és a javasolt költségvetés megvalósíthatósága, amely magában foglalja – adott esetben – az uniós programokból és alapokból való pénzügyi támogatás szerzésére kidolgozott tervek és kiterjed az előkészületi szakaszra, a cím viselésének évére, az örökségekre irányuló tevékenységek értékelésére és szervezésére, valamint a tartalékképzési tervre;
· A kezdeményezés megvalósításához tervbe vett irányítási és teljesítési struktúra, amely többek között megfelelő együttműködést teremt a helyi hatóságok és a teljesítési struktúra között – ideértve a művészeti csapatot is;
· az általános és művészeti igazgatók kinevezésének eljárásai és tevékenységi területeik;
· a marketing és kommunikációs stratégia átfogó jellege és annak hangsúlyozása, hogy a kezdeményezés egy uniós kezdeményezés;
· a teljesítési struktúra megfelelő képességű és tapasztalattal rendelkező személyzettel bír a kulturális programnak a cím viselésének évére történő megtervezéséhez, irányításához és teljesítéséhez.
Pénzügyek. Az EKF címet viselő városok költségvetése jelentős mértékű eltéréseket mutat; a legutóbbi EKF-programok (vagyis az infrastruktúrát és építkezéseket leszámítva) 20 millió és 80 millió euró között mozgott.
A pályázatbenyújtási szakaszban nem realisztikus pontos becsléseket megadni a jövőbeni finanszírozási források tekintetében. A pályázati anyagnak realisztikus költségvetést kell tartalmaznia, amely elegendő információval szolgál az egyes költségvetési sorok bizonyosságának bemutatásához. 
A pénzügyi információk formátumát a pályázati felhívásban található kérdőív határozza meg. Tartalmaznia kell az alábbi forrásokból származó várható bevételt:
· Állami hatóságok (város, regionális, országos)
· Magánszféra
· Egyéb (különösképp a jegybevételek és tömeges finanszírozás)
· EU-s programok
A jelöltek és az EKF címet viselő városok számára is erősen ajánlott, hogy mérlegeljék más EU-s programokban való részvételüket. A jelenlegi programok 2020-ig terjednek. Ezek magukban foglalják az alábbiakat:
Kreatív Európa (a kulturális és kreatív szektorok támogatása).
http://ec.europa.eu/culture/index_en.htm
Kohéziós politikai alapok (régiók és városok támogatása).
http://ec.europa.eu/regional_policy/what/future/index_en.cfm
Erasmus + (oktatás, képzés, ifjúság és sport támogatása).
http://ec.europa.eu/education/index_en.htm
Horizont 2020 (kutatás és innováció támogatása).
http://ec.europa.eu/programmes/horizon2020/en
COSME (az EU-s vállalatok, valamint kis- és közepes méretű vállalkozások versenyképességének és fenntarthatóságának támogatása, illetve a vállalkozói kultúra előmozdítása).
http://ec.europa.eu/enterprise/initiatives/cosme/index_en.htm
Európai összekapcsolódási eszköz (többek között Európa digitális kulturális hálózatainak támogatása).
http://ec.europa.eu/digital-agenda/en/connecting-europe-facility
Szervezeti struktúra és irányítás. A tapasztalatok szerint az irányítási struktúra az EKF címet viselő városok sikerének, illetve a várakozások alatti teljesítményének meghatározó tényezője. 
A legutóbbi EKF címet viselő városok több jogi személyiséget vettek igénybe: alapítvány, egyesület, állami intézmény, az önkormányzaton belüli részleg, stb. a jogszabályoktól és a gyakorlattól függően. A választott megközelítéstől függetlenül a meghatározó tényezők az alábbiak:
· Kezdetektől fogva tisztában kell lennie azzal, hogy az EKF magas fokú irányítást igényel minden szinten. Ez rendelkezésre állhat a városban, behozható a városba vagy elérhető képzésen keresztül is. Ez vonatkozik a város kulturális irányítására, valamint az EKF csapatának vezetői tagjaira is.
· Az irányítási struktúra stabilitása: igazgatóság, vezetőség, kapcsolat a városvezetés részlegeivel. 
· A politikai pártoktól való függetlenség (a várakozások alatt teljesítő EKF címet viselő városok külső értékelései rámutattak arra, hogy a sikertelenség elsődleges oka a részletekbe menő politikai beavatkozás). Az igazgatótanácsban szerepelhetnek politikusok, azonban stratégiai, nem pedig műveleti szinten járhatnak el.
· A főigazgató/ügyvezető igazgató és a művészeti igazgató kinevezésének folyamataira a pályázás elején sort kell keríteni. A nyitott felvétel a lehető legátláthatóbb módja a kinevezésnek. Gyakran előfordul, hogy a pályázati folyamatra létrehozott csapat átalakul az EKF-projektre való felkészülésre vagy annak teljesítésére, mivel eltérő készségekre van szükség az év megvalósításának különböző szakaszaiban. A stabil csapat előnyökkel jár.
· A művészeti igazgató függetlensége a művészeti program vonatkozásában, ami a pályázati anyaggal és a pénzügyekkel való összhang függvénye.
· Az évet követő átmenet; a legjobb gyakorlat és a külső értékelések arra mutatnak rá, hogy a központi csapatnak az évet követően hat hónapig meg kell maradnia.
· Egyértelmű pénzügyi delegációs felhatalmazás és külső ellenőrzési rendelkezések.
Marketing és kommunikáció. Meghatározó funkció, mely egyre inkább online tevékenység. A pályázati anyagnak körvonalaznia kell a marketing és kommunikációs stratégiát és annak céljait. Figyelmet kell fordítani az EKF szellemi tulajdonára. Az EKF-csapattal, valamint a város turisztikai és marketing osztályával (továbbá a nemzeti turisztikai szervezettel) szoros kapcsolattartás szükséges.
Márkamenedzsment. Minden EKF címet viselő város saját márkát hoz létre és márkastratégiát dolgoz ki. Mindemellett az EKF címet viselő városnak biztosítania kell, hogy az EKF-márka önmagában kellő figyelmet kap. Az Európai Bizottság részletes útmutatót ad ki az EKF-logótípus használatáról. Az EKF címet viselő városnak gondoskodnia kell az EKF-márka, valamint történetének megfelelő promóciójáról.
Példák a márka európai uniós eredetének kiemelésére:
· Nyitó és záró ceremóniák: sok Európa Kulturális Főváros esetén a nyitó és záró ünnepségeken átadásokra kerül sor az előző/következő évben a címet viselő városok között. Általában erre vezető beosztású EU-s tisztviselőket hívnak meg (pl. az Európai Bizottság és Parlament elnökét, a kultúráért felelős biztost, stb.).
· Európai kérdéseket érintő viták vezető EU-s személyiségekkel.
· Európa Nap (május 9.) Az EKF címet viselő város gyakran vezető szerepet vállal az Európa napi ünnepségeken.
· A média: biztosítani kell, hogy a média tudomást szerezzen arról, hogy az EKF egy EU-s tevékenység. 
· A Melina Mercouri díj folyósítása (odaítélés esetén) lehetőséget teremt PR-esemény megtartására.
A kiválasztási és kijelölési folyamat
A nemzeti hatóság által kiadott pályázati felhívás és eljárási szabályzat ismerteti az adminisztratív rendelkezéseket, valamint a kiválasztási folyamatra vonatkozó szabályokat és kritériumokat. A jelen felhívás magában foglalja a kiválasztási kérdőívet, amely alapjául az Európai Bizottság által biztosított sablon szolgál (elérhető az Európai Bizottság weboldalán – link a dokumentum végén). A felhívásban megtalálhatók a határidők és a pályázatok bemutatására vonatkozó rendelkezések.
A pályázatot általában 6 évvel a cím viselésének éve előtt teszik közzé (pl. 2014 végén a 2021. évre szóló címet, 2015 végén a 2022. év esetén, stb.). Az eljárási szabályzatot jellemzően a felhívást követően rövidesen közzéteszik.
A kiválasztási folyamatra két szakaszban kerül sor: előzetes kiválasztás (rövidített lista készítése) és végleges kiválasztás. Ez a kétszakaszos folyamat zajlik le akkor is, ha csak egyetlen jelölt van.
Ennek a szakasznak a lényege a jelöltek „pályázati űrlapja” vagy egyszerűen a „pályázati anyag”. Ezek általában 80–100 A4-es oldalt ölelnek fel.
A pályázati anyag tartalmazza a jelöltek céljait, programjait, pénzügyi terveit, irányítási struktúráit, stb. Ezt az Európai Bizottság weboldalán található kérdőív alapján kell kidolgozni és a kritériumok fent említett 6 kategóriájának felépítését kell követnie.
A jelöltek elkészítik pályázati anyagaikat és a felhívásban ismertetett szabályok szerint benyújtják azokat. 
Az előzetesen kiválasztott jelöltek bemutatják pályázatukat a bizottságnak és válaszolnak a kérdéseikre. A nemzeti hatóság és az Európai Bizottság megfigyelőként van jelen, hogy biztosítsa a szabályszerűséget. Ezek a szervek azonban nem vesznek részt a testület döntéseinek meghozatalában.
Az ülés végén a testület bejelenti a végleges kiválasztási szakaszba jutásra javasolt jelölteket. Arra vonatkozóan nincs útmutatás, hogy hányat választhatnak ki. A testület jelentése a rövidlistás városok számára kínál javaslatokat.
A nemzeti hatóság hivatalosan jóváhagyja a testület javaslatát és felkéri a rövidlistás városokat a végleges kiválasztásban való részvételre.
A jelölteknek 7–8 hónap áll rendelkezésükre pályázatuk átdolgozására. Ebben a szakaszban lényegesen részletesebb bemutatás szükséges – különösképp a program és a pénzügyek tekintetében.
A végleges kiválasztási folyamat egy kiegészítéstől eltekintve megegyezik az előzetes kiválasztással (átdolgozott pályázati anyag benyújtása, bemutatása és kérdések-válaszok).
A végleges kiválasztási ülés után nem sokkal a testület küldöttsége ugyanazokkal a megfigyelőkkel ellátogat a rövidlistás városokba. A látogatás tartalmát a jelöltre bízzák. A küldöttség jelentést küld a látogatásról a testület egésze számára.
A testület az értékelését a jelölteknek a határozat szerinti, a kritériumok 6 kategóriájának megközelítésére alapozza. Bizonyítékként a testület a pályázati anyagot, a prezentációt és a kérdések-válaszok ülést használja.
A testület az ülés végén jelenti be a cím viselésére általa javasolt jelölt nevét. A testület jelentése javaslatokat tartalmaz a kijelölt város számára.
Európa Kulturális Fővárosa kijelölése
A tagállam kormánya nevezi ki hivatalosan a javasolt várost Európa Kulturális Fővárosának, és értesíti az EU-s intézményeket.
Az Európai Bizottság ezt követően az értesítéstől számított 2 hónapon belül megjelenteti a kijelölt városok listáját az Európai Unió Hivatalos Lapjában.
A jelölt város ezt követően „Európa Kulturális Fővárosának” nevezheti magát.
Az ellenőrzési fázis
Az EKF címet viselő városokat négy évvel a cím viselésének éve előtt választják ki és jelölik ki hivatalosan. Ez hosszú idő. A tapasztalatok szerint ennyi időre van szükség egy összetett eseménysorozat megtervezéséhez és előkészítéséhez. A felelősség természetesen az EKF címet viselő város irányítását és vezetőségét terheli.
A testület az Európai Bizottság támogatásával folyamatos szerepet vállal a négy év folyamán. A testület és az Európai Bizottság egy íratlan, ám fontos funkcióval is rendelkezik, nevezetesen az EKF-márka megítélésének fenntartása. E szervek aktív részvétele az EKF előkészítő és ellenőrzési időszakában rendkívül fontos. Az EKF-program külső értékelései alapján a testület különösen fontos szerepet játszik ebben az időszakban.
Az EKF vezetőségének folyamatosan tájékoztatnia kell az Európai Bizottságot (rajtuk keresztül pedig a testületet) az időszak jelentősebb fejleményeiről. A példák közé tartozik az irányítási struktúrában bekövetkezett változások, vezető tisztséget kinevezése, pénzügyi változások és a program jelentős módosítása.
A testület célja:
•
Tanáccsal és útmutatással támogatni az EKF címet viselő városokat.
•
Figyelemmel követni az EKF címet viselő város pályázati anyagában megfogalmazott célok és program terén elért előrehaladást és a határozatban lefektetett kritériumoknak való megfelelést.
•
Ajánlást megfogalmazni az Európai Bizottság felé a Melina Mercouri díj folyósításáról.
A testület feladata egy szóban úgy foglalható össze, hogy a „kritikus barát”. 
A testület és az EKF címet viselő város között három ülésre kerül sor:
•
3 évvel a cím viselésének éve előtt
•
18 hónappal a cím viselésének éve előtt
•
2 hónappal a cím viselésének éve előtt 
•
Az Európai Bizottság hívja össze és Brüsszelben kerül megrendezésre
Néhány hónappal minden egyes ülés előtt az Európai Bizottság helyzetjelentést kér be. Ennek a jelentésnek naprakész áttekintést kell adnia az előkészületekről, irányításról, szervezésről, a program kidolgozásáról, pénzügyekről, stb.
Az ellenőrzési folyamat kiinduló pontja az EKF címet viselő város pályázati anyaga. A pályázati anyag szolgál egy városnak a többivel szemben történő kiválasztásához, ezért az EKF címet viselő városnak a lehetőség szerint legnagyobb mértékben tartania kell magát a vállalásaihoz. 
A testület tisztában van azzal, hogy nem lehet valamennyi projektet 6-7 évvel előre részletesen leírni. Lehetnek változások (partnerek, pénzügyek, stb. tekintetében), azonban a pályázati anyag alapkoncepciója és iránya ne változzon. A testület a változások pontos végrehajtását és a különböző ellenőrzési üléseken való jelentésüket várja el.
Az ülések lehetőséget kínálnak a véleménycserére. Az ülések után a testület egy jelentést ad ki, amely tartalmazza az EKF címet viselő város vezetésének szóló javaslatait. A jelentést az Európai Bizottság teszi közzé.
A testület bekérhet időközi jelentéseket is. Ezek jellemzően az üléseken felmerült konkrét elemekre irányulnak.
A testület felkérheti egy vagy két tagját arra, hogy látogasson el az EKF címet viselő városba ebben a fázisban és készítsen jelentést a testület egésze számára.
A Melina Mercouri díj
A Melina Mercouri díj az Európai Bizottság által valamennyi EKF címet viselő város számára odaítélt díj. Két lépésben történik a díj odaítélése.
Miután a várost EKF-nek jelölik ki, az Európai Bizottság dönt arról, hogy odaítéli-e a díjat.
A díj folyósítása (a Kreatív Európa Program finanszírozásában jelenleg 1,5 millió euró) feltételekhez kötött.
A harmadik ellenőrzési ülésen a testület mérlegeli, hogy javasolja-e vagy sem, hogy az Európai Bizottság folyósítsa a díjat az EKF címet viselő város részére.
Az ajánlás kritériumai:
· Nem történt jelentős változás az alapkoncepcióban, stratégiában, programban és költségvetésben a pályázati anyaghoz képest.
· A művészeti csapat függetlenségét kellőképp tiszteletben tartják.
· Az európai dimenzió elég erős maradt a kulturális program végleges változatában is.
· Az EKF címet viselő város marketingje és kommunikációja kellőképp ráirányítja a figyelmet arra, hogy az EKF egy EU-s kezdeményezés.
· Az ellenőrzés folyamatban van és a végleges értékelésre vonatkozó intézkedések megszülettek
Fontos továbbá, hogy megfelelő intézkedéseket tegyenek az EKF-csapat örökségkezelésére történő átmenet érdekében. 
Ha az Európai Bizottság elfogadja a testület ajánlását, akkor a díj tényleges folyósítására az EKF évének első néhány hónapjában kerül sor.
Értékelés
Az EKF címet viselő városoknak értékelést kell készíteniük az EKF-projektjükről. Ezt az értékelést az EKF-et követő év végéig el kell készíteni és el kell juttatni az Európai Bizottsághoz. Az értékelést közzéteszik, így a többi jelölt és EKF címet viselő város is tanulhat belőle. Ez az értékelés továbbá a nyilvánosság felé történő elszámolás egyik lépése is.
Az EKF címet viselő városoknak az Európai Bizottság által kiadott iránymutatásokat kell követniük (elérhető a Bizottság weboldalán, a link a dokumentum végén található). Az értékeléseknek ki kell térniük az alábbiakra:
· Területek meghatározott sora, amelyek valamennyi EKF címet viselő város esetén azonosak, ezért közös indikátorokat kell használni. Ez szorosan követi a pályázatra vonatkozó kritériumokat – a pénzügyet is beleértve.
· Az EKF címet viselő város számára fontos elemek – az EKF címet viselő város által, a pályázati anyagban meghatározott célokat követve.
Az értékelésnek minőségi és mennyiségi jellegűeknek kell lennie. Ezt ideális esetben az EKF címet viselő város vezetésétől független szervezet végzi el, amely azonban teljes körű hozzáféréssel rendelkezik. Fontos, hogy ez egy őszinte értékelés legyen, nem pedig egy PR dokumentum,
Az EKF címet viselő város végezhet különösen fontos területekre összpontosító értékeléseket is.
A címviselés öröksége
A határozat meglehetősen világosan kiköti, hogy az EKF-nek „a hosszú távú kulturális stratégia részének kell lennie, amely képes fenntartható kulturális, gazdasági és szociális hatást elérni.” Az EKF címet viselő városoknak a tervezési szakaszban gondoskodniuk kell e cél teljesítéséhez szükséges intézkedések megtételéről. 
A legjobb gyakorlat az, ha a város az EKF+1 évre vonatkozóan biztosítja a költségvetést, valamint a személyzetnek a nyomást elviselni képes szervezetekbe történő áthelyezését.
Nyílt pályázat a tagjelölt országok és potenciális tagjelöltek számára
2021-től kezdődően minden harmadik évben egy harmadik EKF címet viselő város is kihirdetésre kerül. Ezt a várost a jogosult EU-s tagjelölt országok és potenciális tagjelölt országok városainak nyílt pályázaton keresztüli versenyeztetésén keresztül választják ki. 
Az Európai Bizottság a weboldalán jelenti be, hogy melyek azok az országok, amelyek jogosultak a pályázásra.
A nyílt pályázat azt jelenti, hogy a városok részt vehetnek más országok jelöltjeivel tartott pályázaton. Egy országból akár egynél több város is pályázhat.
A kiválasztási és ellenőrzési folyamat ugyanazt a folyamatot követi és a fent körvonalazott kritériumok vonatkoznak mindkettőre – néhány eltéréssel:
Az Európai Bizottság veszi át a nemzeti hatóság szerepét: a felhívás és az eljárási szabályzat megjelentetése, a testület javaslatainak hivatalos elfogadása és az EKF címet viselő város kijelölése.
Az előzetes kiválasztás során a jelöltek nem vesznek részt az ülésen. A testület a pályázati anyagok alapján alakítja ki a jelöltek rövidített listáját.
Az EKF-programról szóló jelentések és értékelések 
„Európa Kulturális Fővárosa: Sikeres stratégiák és hosszú távú hatások”: Beatriz Garcia et al. Az Európai Parlament megbízásából – 2013. A sikerhez vezető általános stratégiákat nevezi meg; összehasonlítja és áttekinti a kulturális, gazdasági, szociális és politikai hatásokat és hosszú távú hatásokat; továbbá megnevezi az EKF címet viselő város előtt álló legfőbb visszatérő kihívásokat:
http://www.europarl.europa.eu/RegData/etudes/etudes/join/2013/513985/IPOL-CULT_ET(2013)513985_EN.pdf
„Európa kulturális városai és fővárosai” (Palmer/Rae jelentés): Az Európai Bizottság megbízásából – 2005. A jelentés az EKF címet 1995 és 2004 között viselő városokról értekezik (elérhető az Európai Bizottság weboldalán, link alább)
„Európa Kulturális Fővárosai: a sikerhez vezető út”: ez az Európai Bizottság által készített brosúra Európa Kulturális Fővárosainak elmúlt 25 évét mutatja be (1985 és 2010 között) (elérhető az Európai Bizottság weboldalán, link alább).
Értékelő jelentés az egyese EKF címet viselő városokról 2007-ből. ECORYS. Az Európai Bizottság megbízásából. Néhány hónappal az egyes EKF-projektek után kiadva (elérhető az Európai Bizottság weboldalán, link alább)
Európai Bizottság. Weboldal az EKF címet viselő városokról és ellenőrzési jelentésekről: 
http://ec.europa.eu/culture/tools/actions/capitals-culture_en.htm
További olvasmányok
„Miként használhatók fel taktikusan az EU-s támogatási programok – a strukturális alapokat is beleértve – a kultúra helyi, regionális és országos fejlődésének, valamint a gazdaságba való begyűrűzésének elősegítése érdekében”: Valamennyi EU-s tagállam szakértői által alkotott csoport készítette – 2012. Célja a helyi, regionális és országos hatóságok figyelmének felhívása kulturális és kreatív szektoroknak a fejlődés előmozdításában játszott szerepére:
http://ec.europa.eu/culture/policy/strategic-framework/documents/structural-funds-handbook_en.pdf
"Európai közönségek: 2020 és azt követően”: Az Európai Bizottság készítette – 2012:
http://bookshop.europa.eu/en/european-audiences-pbNC3112683/
Kapcsolat
További tudnivalókért kérjük, küldjön e-mailt az Európai Bizottság EKF-funkcióval kapcsolatos címére: EAC-ECOC@ec.europa.eu.
Az Európai Bizottság épületében a korábbi EKF-projektekről szóló anyagot tartalmazó dokumentációs központ szabadon meglátogatható (70, Rue Joseph-II, Brüsszel). A megkereséseket kérjük ide küldjék: EAC-ECOC@ec.europa.eu. 
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